CSOMAGOLÁS ÉS MINŐSÉG

A kelet-közép-európai országok uniós csatlakozásával kapcsolatosan készített elemzések szerint a csatlakozásból az EU-bázisú multinacionális vállalatok húzhatják a legnagyobb hasznot, miután a minőségi, csomagolási, környezeti és egyéb követelményekhez való alkalmazkodáshoz szükséges információk a rendelkezésükre állnak, ugyanakkor a még fennálló kereskedelmi és adminisztratív korlátozások megszűnése jelentős lehetőségeket kínál számukra. A későn ébredőknek ezzel szemben növekvő költségekkel és erősödő versennyel kell szembenézniük. A verseny erősödése és az új szabályokhoz való alkalmazkodás költsége néhány kis- és középvállalkozás esetében akár csődhöz is vezethet.

Az Európai Közösség jogalkotásában a csomagolás mint szabályozandó probléma hosszú ideig csak a szabványosítás (pl. az irányelv az emberi fogyasztásra szolgáló folyékony termékek tartóeszközeiről) illetve az áruk szabad mozgásának kérdéskörében merült fel, és csak amikor a környezetvédelem is jelentős kérdéssé vált a Közösségen belül, akkor került sor ebben a témakörben önálló jogszabály alkotására, és fogadták el 1994-ben a 94/62 számú, „A csomagolásról és a csomagolási hulladékról” (Packaging and packaging waste) című irányelvet.

1. Áruk szabad mozgása és a csomagolás

Az áruk, személyek, a szolgáltatások és a tőke szabad áramlását négy gazdasági alapszabadságként szokás emlegetni. Az Európai Gazdasági Közösséget létrehozó alapszerződés, amely a tagállamok gazdasági integrációját tűzi ki célul, már az első rendelkezések között kimondja, hogy a Közösség tevékenysége magába foglalja a tagállamok között az áruimportra és exportra vonatkozó vámok és mennyiségi korlátozások, illetve az összes hasonló következményekkel járó intézkedések eltörlését, valamint a tagállamok között a személyek, szolgáltatások és tőke szabad áramlását gátló akadályok megszüntetését. A határok ellenőrzésének megszűnése nyomán 1993-ra valóban szabad mozgásterület alakult ki: a nemzeti piacok egyetlen, határok nélküli belső piacot alkotnak.

A tagállamoknak tehát el kellett törölni valamennyi olyan intézkedést, amely az áruk szabad mozgásának korlátozásával járhat. 

Az egységes piac létrehozására irányuló törekvés már korán összeütközésbe került az egyes árucikkekre vonatkozó tagállami előírásokkal, és hamar megszületett az első jogeset, amely kimondta, hogy az árukra vonatkozó mindazon előírások (áru formájára, méretére, súlyára, összetételére, csomagolására, címkézésére), amelyek olyan termékek forgalmazását akadályoznák meg, amelyet egy másik tagállamban jogszerűen gyártottak le és forgalmaztak, az áruk szabad áramlásának alapelvébe ütköznek, még abban az esetben is, ha ezek az előírások az adott tagállamban valamennyi termékre irányadók. Főszabály szerint tehát az egyik tagállamban szabályszerűen legyártott és csomagolt termék forgalmazását a csomagolás hiányosságaira hivatkozással egy másik tagállam nem tagadhatja meg. 

Vannak azonban olyan, az alapszerződésben meghatározott kivételek, amelyek lehetővé teszik, hogy a tagállamok mégis korlátozó intézkedéseket vezessenek be. 

A Római Szerződés előírásai ugyanis nem zárják ki a behozatalra, kivitelre vagy az árutranzitra vonatkozó olyan tilalmat vagy korlátozást, amelyet 

- a közerkölcs, a közrend vagy a közbiztonság érdekei, 

- az emberek, állatok életének, egészségének védelme, a növények védelme, 

- a művészeti, történelmi vagy régészeti értékű nemzeti kincsek megóvása, 

- az ipari és kereskedelmi tulajdon védelme indokol. 

Az ilyen korlátozások azonban nem lehetnek önkényes hátrányos megkülönböztetés vagy az álcázott kereskedelmi korlátozás eszközei a tagállamok között.

A fentiek alapján elvileg tehát nem lenne akadálya annak, hogy az egészség védelmére hivatkozással a csomagolás tekintetében egyes tagállamok korlátozó intézkedéseket vezessenek be. A kezdeti időszakban azonban a környezetvédelemnek nem tulajdonítottak akkora jelentőséget, hogy – kivételesen súlyos eseteket kivéve, például az azbeszt tartalom – erre alapítva korlátozó intézkedéseket merjenek hozni. A csomagolásról és csomagolási hulladékról szóló 94/62 irányelv megszületése óta pedig erre csak korlátozott mértékben van lehetőségük

Az irányelv ugyanis kimondja, hogy a tagállamok nem akadályozhatják meg olyan áruk saját piacukra való bejutását és forgalmazását, amely az irányelv rendelkezéseinek megfelel. Ennek gyakorlati jelentősége az olyan országok esetében van, amelyek túlteljesítették a hulladék hasznosítására vonatkozó kötelezettségeket, és szigorúbb előírásokat szeretnének alkalmazni a saját területükön. Az irányelv módosítása most van folyamatban, de a tervezett módosításban is az szerepel, hogy a környezetvédelem magasabb szintjének megvalósítása érdekében a tagállamok magasabb célokat is kitűzhetnek, de csak azzal a feltétellel, hogy ez nem vezet a belső piac eltorzulásához, illetve nem akadályozhat más tagállamokat az irányelv végrehajtásában. 

2. A 94/62 irányelv

Az irányelv a preambulumában felsorolt elérendő célok között nem csak a környezet megóvására helyezi a hangsúlyt, de ugyanakkora jelentőséget tulajdonít annak is, hogy elkerüljék a kereskedelem korlátozását és a piaci verseny akadályozását.

Az irányelv kiterjed valamennyi csomagolásra és csomagolási hulladékra, amely a Közösség piacára kerül, függetlenül a felhasznált anyagoktól, illetve a felhasználás módjától (ipar, kereskedelem, háztartás, stb).

Hogyan definiálja az irányelv a csomagolás fogalmát? Csomagolásnak tekintendő bármely anyagból készült minden olyan termék, amely az áru tárolására, védelmére, kezelésére és bemutatására szolgál, a nyersanyagtól a feldolgozott termékig, a termelőtől a végfelhasználóig. Az irányelv 2003-ben elfogadni tervezett módosításának szövege pontosítja a csomagolás definícióját:

- valamely darab csomagolásnak minősül, ha a fenti definíciónak megfelel, függetlenül attól, hogy a csomagolás milyen egyéb funkciót lát el, kivéve ha az a termék elválaszthatatlan része, és a termék valamennyi részét együtt kell fogyasztani vagy használni.

- csomagolásnak minősülnek azok a darabok – eldobható darabok is -, amelyeket eladáskor megtöltenek, ha csomagolási funkciót töltenek be. 

- az olyan csomagolási elemek és tartozékok, amelyek a csomagolás integráns részét képezik, annak a csomagolásnak a részeként kezelendők, amelybe integrálódtak. 

A hasznosítási és visszaforgatási kötelezettség az irányelv leginkább idézett része, itt határozzák meg, hogy a tagállamokban a csomagolási hulladék 50 - 65%-át hasznosítani kell. (A tervezett módosítás a hasznosítási kötelezettség mértékét meg fogja emelni.) Itt szeretném megjegyezni, hogy a csatlakozási tárgyalások eredményeként Magyarország a csatlakozást követően 2005. december 31-ig mentességet kapott, az összes csomagolási hulladék legalább 50%-os hasznosításának követelménye, illetve az üveg és műanyag csomagolóanyag-fajták hulladékainak legalább 15%-os újrafeldolgozásának követelménye alól. Az átmeneti mentességi időszak elsősorban a lakossági szelektív hulladékgyűjtési fejlesztéséhez szükséges. 

Milyen követelményeknek kell megfelelnie a csomagolásnak? 

A Közösség piacán csak olyan csomagolás forgalmazható, amely az irányelvben feltüntetett valamennyi követelményeknek megfelel, beleértve a 2. mellékletben meghatározott előírásokat is. Azok a vállalkozások tehát, amelyek exportálnak a közösség valamely tagállamába, feltehetően már most ismerik és betartják az előírásokat, azok a vállalkozások, amelyek csak Magyarország területén működnek, új előírásokkal lesznek kénytelenek szembenézni a csatlakozást követően, hiszen akkor már hazánk területe is a közösség piacának minősül. 

Az összegyűjtés, újra használat és hasznosítás megkönnyítése érdekében a csomagolószereken fel kell tüntetni az érintett iparág általi azonosítás és besorolás céljából a felhasznált csomagolóanyag(ok) jellegét. A csomagoláson tisztán olvashatóan és láthatóan fel kell tüntetni a megfelelő jelöléseket, vagy magán a csomagoláson, vagy a címkén. A jelölésnek tartósnak kell lennie, hogy még a csomagolás felnyitása után is beazonosítható legyen. 

Fontos elv az irányelvben a megelőzés, hiszen az a csomagolószer terheli legkevésbé a környezetet, amit fel sem használnak, azaz a cél az, hogy a csomagolási funkciók akceptálható mértékű kielégítése mellett, a felhasznált csomagolóanyag tömege és térfogata a lehető legkisebb legyen.

Az irányelv 2. melléklete szerint első a megelőzés („... a csomagolás térfogata és tömege a lehető legkisebb megfelelő mennyiségre korlátozódjék amely még kielégíti a biztonsági és higiéniai követelményeket és megfelel a fogyasztók igényeinek...”), ezt követik az újra használhatóságra vonatkozóak, majd a hasznosíthatóság és visszaforgatás kritériumai, illetve természetesen a mérgező és veszélyes anyagok minimumra szorításának követelménye.

Az általános elven túl honnan tudhatjuk, hogy a csomagolás ténylegesen megfelel-e az irányelvnek? 

A tagállamok teljesítettnek tekintetik az irányelvben meghatározott követelményeket, ha a csomagolás megfelel az Európai Közösség Hivatalos Lapjában közzétett harmonizált szabványoknak. Ha nincs még harmonizált közösségi szabvány az adott területen, akkor a csomagolásnak meg kell felelnie a vonatkozó nemzeti szabványnak. Valamennyi tagállam köteles a nemzeti szabványának szövegéről a Bizottságot tájékoztatni. A tagállamoknak emellett meg kell tenni a szükséges intézkedéseket annak érdekében, hogy a csomagolásra és a csomagolási hulladékra vonatkozóan megfelelő adatbázis jöjjön létre. 

A harmonizált szabványok elkészítése az Európai Szabványosítási Szervezet feladata, de mind a mai napig a vártnál kevesebb szabvány készült el és került elfogadásra. A csomagolás ugyanis sokkal bonyolultabb és összetettebb feladat annál, minthogy a csomagolóanyagok, csomagolások környezeti alapú rangsorát meg lehetne adni (pl. azt nem lehet kijelenteni, hogy a papír „jó”, a műanyag „káros”). Magatartási szabályokat lehet megállapítani, amelyek nem zárnak ki automatikusan egyetlen csomagolóanyagot vagy csomagolási megoldást, de számos tényező megvizsgálását követelik meg. 

A szabványok előírásainak követésével és dokumentálásával az ellenkező bizonyításáig - bárki teljesítettnek tekintheti az irányelv alapvető követelményeinek teljesítését. Ez azt jelenti, hogy a szabványban előírtakon kívül más módszerrel is bizonyítható a megfelelőség, de nem biztos, hogy más módszerünket azt utólagos ellenőrzéskor el is fogadják.

Csomagolási szintenként vizsgálandó tényezők:

– csomagolási összetevő szintjén:

• nehézfém, valamint mérgező és veszélyes anyag tartalom minimalizálása

– funkcionális csomagolási egység szintjén:

• újra használat

• anyagában hasznosítás

• energetikai hasznosítás

• komposztálással hasznosítás

– teljes csomagolási rendszer:

• megelőzés

Gyakorlatilag itt arról van szó, hogy a nehézfém és veszélyes anyag tartalmat minden csomagolóanyag és csomagolási segédanyag esetében vizsgálni kell. Például palackos csomagolás esetén a palack, a kupak, a címke és a fólia esetében is. A funkcionális csomagolási egység a palackot jelenti. A megelőzés érdekében a teljes csomagolás együttesen mérlegelendő, ami a fogyasztói és gyűjtőcsomagolás komplexitását jelenti. 

3. Csomagolás és védjegy

Elterjedt a gyakorlat, hogy azonos terméket, azonos védjeggyel, de eltérő kiszerelésben hoztak forgalomba az egyes tagállamokban, és természetesen eltérő árakon. Az áruk szabad mozgása lehetővé tette a kereskedő számára, hogy azokban az országokban, ahol a terméket drágábban lehetett eladni, a terméket olyan országból szerezze be, ahol az árak alacsonyabbak, hiszen ott alacsonyabb beszerzési árat kellett fizetni érte. Ahhoz azonban, hogy az olcsón beszerzett árut jobban értékesíthesse, célszerű azt a saját országának fogyasztói által megszokott kiszerelésben átcsomagolni. Ez a gyakorlat természetesen számos pert indított el. 

Az Európai Bíróság hamar kimondta a jogkimerülés elvét, azaz azt, hogy a 

· szellemi tulajdon különböző fajtáin fennálló jog (védjegy vagy szabadalom) jogosultja

· a szellemi terméke felhasználásával megvalósult árucikk példányainak 

· valamelyik másik tagállam területén történő

· saját maga által, vagy más által, de az ő engedélyével eszközölt első forgalomba hozatalát követően 

· a Közösség területén már nem korlátozhatja a forgalomba hozott példányok elidegenítés útján való terjesztését. 

Azaz a szabadalmi oltalom vagy védjegyoltalom alá tartozó termékeket ha már egyszer egy tagállamban – például Olaszországban – forgalomba hozták, akkor senki nem tiltakozhat az ellen, ha az eredetileg Olaszországban olcsóbban forgalomba hozott termék Németországban – esetleg magasabb áron – értékesítésre kerül. Ha már egyszer a Közösség területén forgalomba hozták, a közösségen belül szabadon mozoghat. 

Kérdés azonban az, mi a helyzet, ha a már forgalomba hozott terméket átcsomagolják?  A bíróság ezzel kapcsolatban a Hoffmann – La Roche ügyben hozott először döntést, 1977-ben. 

A valium nevű gyógyszert a Hoffmann – La Roche cég angliai gyárában gyártotta, és 20-50 darabos csomagolásban árulta magasabb áron Németországban, Angliában pedig olcsóbban, de 100-250 darabos csomagolásban. A Centrafarm az Angliában megvásárolt terméket forgalmazni kezdte Németországban oly módon, hogy 1000 darabos csomagokat készített, amelyeken feltüntette a Hoffmann – La Roche védjegyét, valamint saját megnevezését mint forgalmazót. Tájékoztatta továbbá a Hoffmann – La Roche-t, hogy szándékában áll magánszemélyek számára átcsomagolni a terméket kisebb dobozokba. A Hoffmann-La Roche ezek után pert indított. 


A perben a bíróság kimondta, hogy a védjegyjogosult a védjegyjogai alapján megakadályozhatja, hogy az általa a Közösség piacán forgalmazni kezdett termék esetében egy harmadik fél a védjegyjogosult által a termékre vagy a csomagolásra feltett védjegyet a termékről eltávolítsa vagy más védjeggyel cserélje fel, még abban az esetben is, ha ez a közösségen belüli kereskedelem gátjává válik. Az átcsomagolás azonban mégis megengedett, ha bizonyos feltételek megvalósulnak: 

A. Megállapítható, hogy a védjegyjogosultnak az átcsomagolás elleni tiltakozása a piac mesterséges felosztásához vezet. 

Ha tehát például a jogosult egy adott gyógyszert különböző csomagolásban hoz forgalomba az egyes tagállamokban, és az átcsomagolás azért történik, hogy az importőr a saját országában a megszokott csomagolásban hozhassa forgalomba a terméket, a jogosultnak az átcsomagolás elleni tiltakozása a piac mesterséges felosztását célzó intézkedésnek tekintendő.

Ez a helyzet akkor is, ha az általa alkalmazott értékesítési rendszerre tekintettel megállapítható, hogy a védjegyjogok érvényesítése a piac rejtett felosztását célozza, és a védjegyjogosult védjegyjogaival visszaélt. 

Egy másik szerint a Ballantines whisky holland importőre leszedte az általa importált whisky palackjáról az eredeti címkéket, mert azok a gyártó azonosító számait is tartalmazták, és új címkéket ragasztott fel, amelyek azonban mind a Ballantines védjegyet, mind az egyéb, kötelezően előírt adatokat tartalmazták. A gyártó perelt, állítása szerint a kódszámokra a hamisítás kizárása érdekében volt szükség. Az importőr védekezése szerint a kódszámokkal a gyártók az olcsón beszerzett palackok más országokba történő exportját kívánták megakadályozni. 

A bíróság kijelentette, hogy ha a védjegyet azért távolítják el vagy cserélik fel, a csomagolást azért változtatják meg, hogy a védjegyjogosult által a termékre feltett azonosítási számot eltüntessék, amelyet a védjegyjogosult azzal a céllal tett fel, hogy termékei piaci mozgását nyomon tudja követni, és a párhuzamos forgalmazást meg tudja akadályozni, az a piac felosztását célozza.

Ha azonban az azonosítási számok azért kerültek fel a termékre, mert ez kötelező jogszabályi előírás, vagy olyan célok elérése érdekében, amelyek a Közösség jogának szempontjából megengedettek, és az átcsomagolás a jogszabályi rendelkezést vagy a törvényes célok elérést sérti, a tiltakozás semmiképpen nem vezet a piac mesterséges felosztásához. 

B. Az átcímkézés vagy átcsomagolás nem befolyásolhatja a termék eredeti állapotát.
Ez függ a termék jellegétől, illetve az átcsomagolás módjától, hiszen bizonyos termékek esetén az átcsomagolás nyilvánvalóan befolyásolja az eredeti állapotát, más esetekben pedig csak kisebb-nagyobb kockázattal jár. Nem módosul például a termék állapota, ha a termék dupla csomagolásban van, és csak a külső csomagolást távolítják el. 


A termék eredeti állapotát nem csak az befolyásolja, ha például átcsomagolás közben megsérül, de az is, ha az új csomagolás vagy címke téves vagy hiányos tájékoztatást tartalmaz.

Az új csomagolásnak pontosan tartalmaznia kell az átcsomagoló nevét és a gyártó nevét is, akkora nyomtatott betűkkel, hogy egy átlagosan jó szemmel rendelkező, átlagos figyelemmel eljáró vásárló észrevegye, azt azonban nem köteles a jogosult feltüntetni, hogy az átcsomagolás a jogosult tiltakozása ellenére történt.

C. Az átcsomagolt vagy átcímkézett termék megjelenése nem sérti vagy károsítja a védjegynek vagy a védjegyjogosultnak a jóhírét. 

Az átcsomagolt termék akkor sérti vagy károsítja a védjegy vagy jogosult jóhírét, ha az új csomagolás rossz minőségű vagy hibás.

D. A terméket átcímkéző vagy átcsomagoló személy értesíti az átcsomagolás vagy átcímkézés tényéről a védjegy tulajdonosát, mielőtt a termék piaci forgalmazását megkezdi.

A későbbi bírói gyakorlat szerint az átcsomagolásról szóló értesítést követően a jogosult kérésére az átcsomagoló köteles az átcsomagolt termékből mintát küldeni a részére. 

A csomagolás és védjegy témakörében meg kell még említeni azt az esetet, amikor a teljes csomagolást védjegyeztetik. A Tanács 40/94/EK rendelete szól a Közösségi Védjegyről. A Közösségi Védjegy az olyan áruvédjegy vagy szolgáltatási védjegy, amelyet a rendeletben előírtaknak megfelelően jegyezték be. A Közösség egész területére kiterjed, ugyanakkor nem lép a nemzeti védjegyjogok helyébe, azokkal párhuzamosan létezik. Tulajdonosa lehet természetes vagy jogi személy, nem szükséges, hogy valamely tagállamból származzék. A Közösségi Védjegy bármely megjelölésből állhat, amely alkalmas grafikus megjelenítésre (két dimenziós ábrázolásra) ideértve áruk vagy csomagolásuk alakját is, amely síkban leképezhető, és alkalmas más vállalkozó árujától való megkülönböztetésre. Ez a definíció némiképp eltér a hazai védjegy definíciójától, amely szerint  a védjegyoltalomban részesülő megjelölés lehet  sík vagy térbeli alakzat, beleértve az áru vagy a csomagolás formáját.

 
4. Szerzői jog és védjegy 

A szellemi tulajdont érintő szolgáltatások engedélyezése nem jár jogkimerüléssel. Valamely mű – például a csomagoláson található grafika – terjesztésének engedélyezésével természetesen a továbbterjesztés is engedélyezettnek minősül, de ez nem terjed ki az azonos művön fennálló szerzői jognak a forgalmazott termék másféle felhasználására vonatkozó gyakorlására. Azaz a csomagoláson felhasznált grafika sem meg nem változtatható – most magáról a grafikáról és nem a teljes csomagolásról beszélek -, sem más termék csomagolásán vagy egyéb reklám céljára nem használható.  

Budapest, 2003. szeptember 16.

dr. Máyer Julianna

ügyvéd

