Az élelmiszerbiztonság rendszere Magyarországon a csatlakozás után
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Az elmúlt évek élelmiszerekkel kapcsolatos egészségügyi krízisei megrendítették a fogyasztók bizalmát az élelmiszer termékek minőségében és biztonságában. Az Európai Unió az emberek hitének visszaállítása céljából átfogó stratégiát dolgozott ki. A startégia három  pilléren nyugszik: új jogi előírások az élelmiszerek és takarmányok biztonságáról; megalapozott tudományos szakvélemények a döntésekhez; végrehajtás és kontroll.
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Az Európai Parlament és Tanács 2002. január 28-án kiadta 178/2002/EK sz. rendeletét az élelmiszerjog általános elveiről és követelményeiről, az Európai Élelmiszerbiztonsági Hatóság létrehozásáról és az élelmiszerbiztonságra vonatkozó eljárások megállapításáról. A rendelet rögzíti: „A biztonságos és egészséges élelmiszerek szabad mozgása lényeges eleme a belső piacnak és jelentős mértékben hozzájárul az állampolgárok egészségéhez és jó közérzetéhez, valamint szociális és gazdasági érdekeikhez. A Közösség politikájának érvényesítése során gondoskodni kell az emberi élet és egészség magas szintű védelméről. A tapasztalatok azt mutatják, hogy szükség van olyan intézkedések bevezetésére, amelyek garantálják, hogy a nem biztonságos élelmiszerek ne kerülhessenek a piacra és, hogy legyenek olyan rendszerek, amelyek felismerik az élelmiszerbiztonsági problémákat.  Az élelmiszerbiztonság érdekében figyelembe kell venni az élelmiszertermelési folyamat minden aspektusát, az elsődleges termeléstől és az állati takarmány előállításától az élelmiszerek értékesítéséig és fogyasztóhoz jutásáig, hiszen a lánc minden elemének hatása lehet az élelmiszerbiztonságra”. 

Magyarországi előzmények

Magyarország - az európai országok között harmadikként - 1895-ben alkotta meg első élelmiszer törvényét „a mezőgazdasági termények, termékek és czikkek hamisításának tilalmazásáról” címmel. A törvény tiltotta és kihágásnak minősítve elzárással, ill. pénzbüntetéssel sújtotta a növényi és állati eredetű élelmiszerek és magvak, takarmányok, trágyaneműek termékkörbe tartozó cikkek hamisítását, vagyis utánzását és olynemű megváltoztatását, „mely a fogyasztó közönséget, vagy a vevőt a termék, termény, vagy czikk eredete, összetétele vagy minősége tekintetében tévedésbe ejteni alkalmas.” 

Ezt a törvényt 1958-ban egy törvényerejű rendelet, majd 1976-ban újabb élelmiszer törvény követte, amelyek a kor szellemének megfelelően legalább olyan pontosan meghatározták, hogy ki állíthat elő élelmiszert, mint azt, hogy milyenek az előállítási követelmények. Az élelmiszerekről szóló 1995. évi XC. törvény, s annak 2001. évi módosítása már elsődlegesen a piacgazdaság viszonyaihoz igazodást és az Európai Uniós tagságra való felkészülést szolgálta és ezt a feladatát betöltötte, azonban több jogtechnikai ok miatt már nem működhet EU taggá válásunk után. Ilyen ok pl., hogy  közösségi rendeleteket a tagállamokban közvetlenül kell alkalmazni, így a közösségi rendeletekkel egyező tartalmú nemzeti előírás sem maradhatott hatályban a csatlakozás után, valamint, hogy az 1995. évi XC. törvény olyan közösségi irányelvek átvételét is megvalósította (pl.: jelölés), amelyek gyakran változnak és a változások követése határidőben gyakorlatilag nem lenne lehetséges. 

Az új élelmiszer törvény – alaptörvény 

Az országgyűlés 2003. évi  LXXXII. szám alatt a fenti okok miatt új élelmiszer törvényt alkotott. 

A törvény  legfontosabb céljai a következők:
- Az Európai Unió működési szabályaihoz igazodva biztosítsa a fogyasztók egészségének, érdekeinek és a piaci verseny tisztaságának védelmét, segítse az élelmiszerek országok közötti szabad áramlását.

- Tegye egyértelművé az előállítás és forgalmazás legfontosabb lépéseinek betartásáért viselt előállítói/forgalmazói felelősséget.

- Azokon területeken, ahol az engedélyezési/bejelentési kötelezettség fennmaradt, nevesítse az illetékes hatóságokat.

- Térjen ki az élelmiszer-szabályozás világméretű (Codex Alimentarius) rendszerében való magyar részvételre és a Magyar Élelmiszerkönyv működésére.

- Jelölje ki a hatósági ellenőrzést végző szervezeteket és határozza meg az általuk alkalmazható szankciókat.

A törvény a tagországokban már közvetlenül hatályos közösségi rendeletekkel való összhang biztosítása céljából csatlakozásunk napjával lépett hatályba, kellő időt hagyva így a felkészülésre és a tájékoztatásra is. A törvény és a kapcsolódó rendeletek az Európai Unió rendszeréhez igazodó magyar élelmiszerjogi rendszert teremtettek.

A törvény egyes rendelkezései és ezek jelentősége

Az új törvény – hasonlóan a korábbihoz az élelmiszerbiztonság szolgálatában áll, legfontosabb tartalmi változásai az EU vonatkozó szabályaihoz való igazodást jelentik.

A törvény hatálya a Magyarországon előállított, valamint forgalomba hozott (beleértve az export és import termékeket is) élelmiszerekre terjed ki. Kivételt képeznek ez alól a saját fogyasztásra, magánháztartásban előállított termékek, valamint a korábban hatályos törvénytől eltérően - az Európai Unió rendszeréhez igazodva - a dohánytermékek.

A törvényben előforduló fogalmak egy része - élelmiszer, új élelmiszer, élelmiszer-vállalkozás, élelmiszer-forgalmazó, végső fogyasztó stb. - közösségi rendeletekben került meghatározásra, ezek nem definiálhatók, csak a közösségi rendeletek adott előírásaira történhetett hivatkozás. A közösségi irányelvekben szereplő fogalmakat - élelmiszer-összetevő, élelmiszer-adalékanyag, élelmiszer-megjelenítés, hatósági élelmiszer-ellenőrzés - a törvény már idézi, miután az irányelveket nemzeti jogszabállyal át kell venni. Ahol nincs az Európai Unióban definíció a törvény más ismert nemzetközi szervezetek (Nemzetközi Szabványügyi Szervezet - élelmiszer-minőség; FAO/WHO Codex Alimentarius - élelmiszer-biztonság) meghatározásait használja.

A legfontosabb fogalom, az élelmiszer annyiban tér el az "élelmiszer" korábbi meghatározásától, hogy a tápszereket is a törvény hatálya alá vonja. 

Új fogalmak az élelmiszer-vállalkozás és az élelmiszer-vállalkozó, amelyek az élelmiszer-lánc bármely pontján működő szereplőt „a szántóföldtől a fogyasztó asztaláig” azonosan jelölik. Fontos, hogy a fogyasztó fogalmába a végső fogyasztó mellett a törvény beleérti azt az élelmiszer-vállalkozót is, aki egy élelmiszert egy újabb élelmiszer készítéséhez felhasznál (pl. a pék).

Az élelmiszer-megjelenítés közösségi irányelvből átvett fogalma, amely az élelmiszer külső tulajdonságai, csomagolási módja mellett még a forgalomba hozatali környezetet is magában foglalja a fogyasztókra irányuló egyre reklám-kampányok keretek között tartásához szükséges. 

Az Európai Unió tagállamainak követelményeihez igazodva a törvény fenntartja fenntartja és általánossá teszi  gyártmánylap kiállítási kötelezettséget, de lényegesen leegyszerűsíti azt. Ezzel megfelelően megalapozza az élelmiszerbiztonságot, de csökkenti a termelők adminisztratív terheit.

A törvény az élelmiszerbiztonság szempontjából határozza meg az un. élelmiszer-vállalkozás létesítésének elvi és tárgyi feltételeit. Élelmiszer-vállalkozás olyan helyen és módon létesíthető, amely biztosítja, hogy az élelmiszer biztonsága, minősége és a környezet védelme a külön jogszabályok szerinti követelményeknek megfeleljen. Egyszerűsíti és EU-konformmá teszi az élelmiszer-előállító működésének megindításával kapcsolatos eljárást azzal, hogy bejelentési kötelezettség váltotta fel az eddig hatályos törvényben szereplő működési engedélyt, ez a bejelentési kötelezettség viszont az őstermelőre is kiterjed, így valamennyi termelő és termék megfelelő ellenőrzés alá vonható. Fontos itt, hogy az élelmiszer-biztonsági szempontból veszélyes ágazatok (hús, tej, tojás) esetében a közösségi szabályokkal összhangban a működési engedélyek beszerzése változatlanul kötelező.

A törvény elvi éllel rögzíti, hogy a nyers, a feldolgozott és a forgalomba hozott élelmiszernek biztonságosnak, megfelelő minőségűnek kell lennie. Az Európai Gazdasági Térség Szerződő Államaiban jogszerűen előállított, illetve forgalomba hozott élelmiszer – amely tehát a közösségi biztonsági előírásoknak megfelel Magyarország területén forgalomba hozható. A nálunk export céljára előállított élelmiszereknek - kivéve, ha az importáló ország hatályos előírásai vagy illetékes hatóságai másként nem követelik meg –meg kell felelniük (a szintén EU - konform) magyar előírásoknak.

Az új élelmiszer definíciójának lényege, hogy azt az Európai Unió tagállamaiban még nem fogyasztották. Engedélyezése közösségi feladat. Magyarország, mint tagállam csak a kérelmek befogadását és előzetes értékelését végzi a Magyar Élelmiszer-biztonsági Hivatal és az Országos Élelmezés- és Táplálkozás-tudományi Intézetés útján, majd továbbítja azokat az Európai Bizottsághoz.

Az élelmiszerbiztonság lényeges eleme a csomagolás, amelynek az élelmiszert nemcsak a szennyeződéstől és a biztonság-, ill. minőség-csökkenéstől kell védenie, hanem olyannak kell lennie, hogy a fogyasztók egészségére ne jelentsen veszélyt és az élelmiszerhez a csomagolás megsértése nélkül ne is lehessen hozzáférni. Szorosan összefügg az egészségügyi biztonsággal az is, hogy a csomagolással kapcsolatos környezeti szennyező hatásának a lehető legkisebbnek kell lennie.

Egyre gyakrabban fordul elő, hogy egyes előállítók túlzó, valótlan állításokkal próbálják a fogyasztói döntéseket befolyásolni, veszélyeztetve ezzel nemcsak a fogyasztó választási szabadságát, hanem adott esetben – a korrekt tájékoztatás hiánya miatt – egészségét, életét is.  A forgalomba hozatalra kerülő élelmiszer csomagolásán ezért magyar nyelven, közérthetően, egyértelműen, jól olvashatóan – nem megtévesztő módon ! - fel kell tüntetni a fogyasztók tájékoztatásához szükséges - az élelmiszerek jelöléséről szóló külön jogszabályokban meghatározott - jelöléseket.

Az EU stratégiájának szerves része az előírások betartásának kellő ellenőriztetése. A magyar jogrend szerint az ellenőrzési felhatalmazásokat törvénynek kell megadnia. Az élelmiszer törvény szerint a hatósági élelmiszer-ellenőrzés feladatait az állomások, az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat intézetei és a fogyasztóvédelmi felügyelőségek látják el. A hatósági élelmiszer-ellenőrzést végző személyek és a külön jogszabályban foglaltak szerint az Európai Bizottság szakértői jogosultak az élelmiszer-vállalkozás területére belépni, az ellenőrzés tárgyát képező iratokat, adathordozókat megismerni és azokról másolatot készíteni, a vizsgálatok céljára térítésmentesen mintát venni. Az Európai Unió tagállamainak intézkedéseivel összhangban a törvény a Magyar Élelmiszer-biztonsági Hivatalt bízza meg az ellenőrző szervezetek tevékenységének  koordinálásával.

Az élelmiszer-ellenőrző hatóságok által az előírások megsértése esetén alkalmazható szankciókat a törvény a korábban hatályos törvénnyel azonos módon szabályozza, azonban a szankciók mértékét súlyosbítja.

Élelmiszer szabályozás

A törvény szerint az élelmiszer-szabályozásban biztosítani kell a nemzetközi szervezetek - mindenekelőtt a FAO/WHO Codex Alimentarius - előírásainak, illetve ajánlásainak figyelembevételét. Az élelmiszer-szabályozásnak különböző szintjei vannak. Világméretű rendszer az ENSZ két szakosított szervezete által FAO és WHO létrehozott Codex Alimentarius, regionális az Európai Unió szabályozása és ezeken alapul a nemzeti szint. Magyarország 1962  óta részt vesz a Codex munkájában, a koordinálást a FAO Magyar Nemzeti Bizottság elnöke által az illetékes állami és civil szervezetek szakértőiből létrehozott Codex Alimentarius Magyar Nemzeti Bizottság végzi. A Codex Alimentarius Magyar Nemzeti Bizottság tagjait az élelmiszer-vállalkozások, a tudomány, a fogyasztók és a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium, az Egészségügyi, Szociális és Családügyi Minisztérium és a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium képviselőiből a FAO Magyar Nemzeti Bizottság elnöke nevez ki.

Az élelmiszerekre vonatkozó kötelező előírásokat és ajánlásokat az 1976. évi élelmiszer törvény által létrehozott Magyar Élelmiszerkönyv tartalmazza. Ennek hatályos I. kötete az Európai Közösség irányelveinek átvételével készült előírásokat és nemzeti termékleírásokat, II. kötete a nemzetközi szervezetek ajánlásai és a hazai adottságok figyelembevételével készült ajánlott irányelveket, III. kötete az Európai Közösség irányelveinek átvételével készült vizsgálati módszer-előírásokat, továbbá ajánlott magyar nemzeti szabványokat és vizsgálati módszer irányelveket tartalmazza. A Magyar Élelmiszerkönyv megalkotását mindenkor a gazdaság, a tudomány, az ellenőrzés, a fogyasztóvédelem és a minisztériumok képviselőiből létrehozott Magyar Élelmiszerkönyv Bizottság végzi.

Az élelmiszerbiztonság szabályainak rendszere

A 178/2002/EK rendelet szerint az élelmiszerek és takarmányok Közösségen belül szabad mozgása csak úgy érhető el, ha a tagállamok élelmiszer- és takarmánybiztonsági követelményei között nincs jelentős különbség. Az élelmiszerbiztonság kellően átfogó és egységes megközelítése érdekében szükség van az élelmiszer- és takarmánybiztonságot közvetlenül és közvetve befolyásoló rendelkezések körét átfogó élelmiszerjogra. 

A hatáskörrel rendelkező miniszterek ezért rendeletek alkotására kapnak felhatalmazásokat a törvényben, amelyek a törvénnyel együtt, 2004. május 1-jén léptek hatályba, de a termelők kellő felkészülése érdekében zömükben még 2003. évben megjelentek.

Az új rendeletek inkább formai, mint tartalmi változásokat jelentenek, a rendeletekbe kerülő döntően közösségi szabályok különféle formában  eddig is hatályban voltak.

Az illetékes  miniszterek a következő téma- ill. felelősségi körökben kaptak rendeletek alkotására felhatalmazást.

· A földművelésügyi és vidékfejlesztési miniszter más illetékes miniszterekkel együtt: az élelmiszerek jelölése; az élelmiszerek hatósági ellenőrzésének szabályai; az élelmiszer-előállítás feltételei; az ivóvíz és az ásványvíz palackozásának és forgalomba hozatalának szabályait; a szükséges engedélyek és vizsgálatok díja, a díjak megfizetésének és felhasználásának módja; az élelmiszer-előállítás és forgalomba hozatal élelmiszer-higiéniai feltételei; a Magyar Élelmiszerkönyv kötelező előírásai; a mezőgazdasági termékek és élelmiszerek különleges tulajdonsága tanúsításának működés; a gyümölcs és zöldség ellenőrzése; a kiváló minőségű élelmiszerek megfelelőségének tanúsítása.

· Az egészségügyi, szociális és családügyi miniszter más illetékes miniszterekkel együtt: az élelmiszerek tápanyag-összetételére vonatkozó állítások;  a technológiai segédanyagok;  a vendéglátás higiéniai feltételei; az élelmiszerek mikrobiológiai szennyezettségének megengedhető mértéke; a radioaktív és vegyi szennyezettséggel kapcsolatos előírások; a különleges táplálkozási célú élelmiszerek; az étrend-kiegészítők.

· A gazdasági és közlekedési miniszter más illetékes miniszterekkel együtt: az élelmiszerek forgalomba hozatalának és a vendéglátó termékek előállításának feltételei; az előrecsomagolt élelmiszerek megengedett tömeg- és térfogatértékeit és azok ellenőrzési módszerei.

A miniszterek által megalkotott rendeletek és ezek kapcsán az élelmiszerbiztonság részletes szabályainak rendszeréről, ill. a legfontosabb változásokról a cikk - következő számunkban megjelenő - folytatásában adunk tájékoztatást.











-  folytatás -
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