VESZTESÉGES A VÉGREHAJTÁS?

A bírósági és más hatósági eljárások megindítása előtt érdemes megvizsgálni, hogy a kötelezett tartozása - előre láthatóan - behajtható lesz-e az eljárás befejezésekor – emeli ki jogi szakértőnk

A vagyoni végrehajtás két fő típusa a felszámolás és az egyedi végrehajtás, amely lehet közvetlen (pl.: munkáltató egyes követelései), közigazgatási (pl.: adó behajtás) és bírósági. A gazdálkodó szervezet követelései szempontjából legfontosabb egyedi végrehajtási mód a pénzkövetelésre irányuló bírósági végrehajtás, ahol az adós az önkéntes teljesítés megtagadásakor állami kényszerrel kötelezhető pénzfizetésre. Alapkérdés a széleskörű információ gyűjtés, a követelés fedezetének és a törvényes eljárásnak a biztosítása, mert ha a kötelezett vagyontalan vagy az eljárás nem megfelelő a pernyertesség és az állami kényszer ellenére sincs remény a megtérülésre.

A fedezet és biztosítása

A kötelezett fizetőképességéről, fizetőkészségéről, a közhiteles nyilvántartásokból, az üzleti partnerektől és az inkasszós irodáktól lehet információkat szerezni. A végrehajtást kérő ún. előzetes eljárás során tájékozódhat az illetékes végrehajtótól is az adós vagyoni helyzetéről, a vagyontárgyai fellelhetőségéről illetve a végrehajtással kapcsolatos legfontosabb tudnivalókról. A végrehajtó a közhiteles nyilvántartásokból (ingatlan, jármű, ingó-jelzálog cégjegyzék stb.) csoportosított adatokra is jogosult, azaz az adós (cég)neve szerint szerezhet információkat.


Már a peres eljárás során lehetőség van biztosítékokra a követelés behajtása érdekében. Ideiglenes intézkedés (pl.: fizetésre kötelezés) kérhető a peres eljárás során, ha közvetlenül fenyegető kár elhárítása, vagy a kérelmező különös méltánylást érdemlő jogvédelme érdekében szükséges és az intézkedéssel okozott hátrány nem haladja meg az előnyöket. A bíróság – soron kívül de legfeljebb 8 napon belül - elrendeli a pénzkövetelés biztosítását vagy a dolog zárlatát, ha végrehajtható okiratot még nem lehet kiállítani, azonban a végrehajtást kérő valószínűsíti, hogy a későbbi kielégítése veszélyben van. Előzetesen végrehajtható, az alperes által elismert követelésben marasztaló ítélet, a közokiratban vagy teljes bizonyító erejű magánokiratban vállalt kötelezettségen alapuló pénzbeli marasztalást tartalmazó ítélet.

Végrehajtás elrendelése


Ha a beszedési megbízást az eredeti okirattal (fizetési meghagyás, ítélet stb.) együtt a jogosult benyújtja a kötelezett számlavezető bankjánál, a bank a kötelezett előzetes értesítése nélkül megterheli a számlát a végrehajtandó összeggel. A hatályos szabályozás már nem követeli meg az inkasszó feltételeként a jogosulttól pénzforgalmi számla vezetését. Ha a promt inkasszó eredménytelen, megindítható a végrehajtás. Végrehajtási lap kiállítására elsősorban a bel- illetve külföldi rendes vagy választottbírósági határozat, egyezség alapján kerül sor. Végrehajtási záradékkal látja el a bíróság többek között a közjegyző által okiratba foglalt magánjogi szerződést, a zálogszerződésről szóló közokiratot, a munkáltatónak a munkavállalót kártérítésre kötelező határozatát, valamint a fogyasztóvédelmi békéltető testület határozatát. A felek önkéntes teljesítését – beleértve a mediáció során vállalt és teljesített kötelezettségeket – nem számítva, ez a forma tekinthető a leggyorsabb igényérvényesítésnek, mert a végrehajtást nem kell peres eljárásnak megelőznie.

Külföldi határozat végrehajtása


Külföldi bíróság határozatát törvény, nemzetközi egyezmény vagy viszonosság alapján lehet végrehajtani. A külföldi határozat elismeréséhez és a végrehajtás elrendeléséhez az eljárt külföldi bíróság joghatóságának a vizsgálata, a határozat jogerőre emelkedése vagy előzetesen végrehajthatósága, megtagadási ok hiánya és a magyar jog szerint végrehajthatósága szükséges. A külföldi választottbírósági határozatok a New Yorki Konvenció rendelkezései alapján hajthatók végre Magyarországon. A legtöbb fejlett ország tagja az egyezménynek, így a külföldi választottbírósági ítéletek a külföldi rendes bírósági ítéleteknél szélesebb körben hajthatók végre Magyarországon valamint a magyar választottbírósági határozatok külföldön.

Végrehajtás tárgyai

A végrehajtás tárgya elsősorban az adós bankszámláján, betétjében - sőt ma már - takarékbetétjében elhelyezett összeg, amely teljes egészében végrehajtás alá vonható. Természetes személynél korlátlanul csak a legalacsonyabb öregségi nyugdíj négyszerese, egyébként a legalacsonyabb öregségi nyugdíj és annak négyszerese közötti összeg 50 %-a. Munkabérből (egyéb rendszeres juttatásból) a munkabért terhelő kötelező levonások után fennmaradó összegnek legfeljebb 33%-át, kivételesen legfeljebb 50%-át lehet levonni. Korlátozás nélkül levonható az a rész, amely meghaladja az öregségi nyugdíj legalacsonyabb összegének az ötszörösét. Mentes a végrehajtás alól a munkabérnek az a része, amely megfelel az öregségi nyugdíj legalacsonyabb összegének, valamint több taxatív módon meghatározott juttatás (pl.: kiküldetéssel összefüggő költségtérítés.) A munkáltató köteles a letiltásban meghatározott összeget levonni az adós munkabéréből és a végrehajtást kérőnek kifizetni. Ennek elmulasztása esetén a le nem vont összeg erejéig készfizető kezesként felel. 

Ha a fenti eljárás eredménytelen, az ingóvagyon szolgálhat a követelés fedezetéül. A végrehajtó addig foglal a helyszínen, ameddig a követelést a járulékaival együtt behajtja. Ennek során személymotozásra nincs lehetőség. Ha a gépjármű az adós foglalkozásához nélkülözhetetlen, csak a törzskönyv lefoglalására kerül sor, egyébként a forgalmi engedélyt is át kell adni a végrehajtónak. Ha az okmányok nincsenek meg, lehetőség van a gépjármű forgalomból kivonására. A Vht. által tételesen meghatározott vagyontárgyakat (pl.: szükséges ruházati cikk, gyógyszer, közraktárban elhelyezett dolog) még az adós beleegyezésével sem lehet lefoglalni. Az adós a lefoglalt ingóságot rendeltetésszerűen használhatja, de nem terhelheti meg és nem idegenítheti el. Ha valószínűsíthető, hogy az adós a lefoglalt ingóságot nem őrzi meg, a végrehajtó a dolgokat zár alá veszi, azaz elzárja egy tárolóba vagy külön helyiségbe. A végrehajtó állapítja meg a lefoglalt dolog értéket, de bármelyik fél kérheti szakértő-becsüs közreműködését. A végrehajtó a lefoglalt ingóságot árverésen értékesíti, ahol a vételár legfeljebb a becsérték egynegyedéig szállítható le. Üzletrésznek árverésen történő értékesítésére általában kicsi a remény, mert a versenyhelyzetben levő cégek nem értesülnek róla, a szakmai befektetők pedig ritkán vásárolnak.


Az ingatlan végrehajtás során a végrehajtást kérő végrehajtási jogát - a végrehajtó kérelme alapján - soron kívül bejegyezik az ingatlan-nyilvántartásba. A végrehajtó a lefoglalt ingatlant csak akkor értékesítheti, ha a követelés behajtása viszonylag rövidebb időn belül másképpen nem lehetséges (ingóvégrehajtás nem vezetett eredményre), 45 nap eltelt, és nem indítottak igénypert. Az ingatlant főszabály szerint beköltözhető állapotban kell értékesíteni. Árverésen a vételár az ingatlan becsértékének feléig, lakás esetén 70 %-áig szállítható le. Ha a második árverés is sikertelen volt, a végrehajtást kérő az árverési jegyzőkönyv kézhezvételétől számított 15 napon belül az ingatlant a becsérték felének megfelelő összeg fejében átveheti. A végrehajtást kérő az ingatlan nyilvános pályázaton történő értékesítését is kérheti. 

Az ingatlant megszerző új tulajdonos tulajdonjogát csak a következő jogok terhelhetik: telki szolgalom, közérdekű használati jog, az ingatlannyilvántartásba bejegyzett haszonélvezeti jog, a törvényen alapuló haszonélvezeti jog akkor is, ha nincs az ingatlannyilvántartásba bejegyezve. Ugyanakkor a jelzálogjog keletkezését követően szerződéssel létesített haszonélvezeti jog az ingatlant megszerző tulajdonos tulajdonjogát nem terheli, az ingatlant beköltözhető állapotban kell értékesíteni.

Jogorvoslatok

A bíróság elrendelheti a végrehajtási lap visszavonását vagy a végrehajtási záradék törlését, ha az a törvény megsértésével került kiállításra. A végrehajtó törvénysértő intézkedése vagy jogellenes mulasztása ellen a fél vagy más érdekelt kifogást terjeszthet elő a bíróságnál. A kifogást a végrehajtó intézkedésétől számított 15 napon, de legkésőbb 6 hónapon belül kell előterjeszteni. A végrehajtást kérőnek indokolt az árveréseken részt venni, mert a lefolytatásával kapcsolatban gyakran merülnek fel kifogások. A végrehajtás elrendelése és a kifogás tárgyában hozott végzés ellen lehetőség van fellebbezésre és felülvizsgálatra. 

Végrehajtási perek

A végrehajtással kapcsolatosan többféle peres eljárásra kerülhet sor: megszüntetési és korlátozási per, ha az adós beperli a végrehajtást kérőt, mert sérelmesnek tartja a végrehajtást (pl.: végrehajtási jog elévült, kötelezettség módosult, teljesítés lehetetlenné vált). Ha az adós tulajdonában levő ingóság olyan harmadik személynél van, aki nem tesz nyilatkozatot vagy tagadja az adós tulajdonjogát, a végrehajtást kérő foglalás tűrése iránt indíthat eljárást. Ha az a harmadik személy, akivel szemben az adósnak követelése van, arról nem nyilatkozik, azt nem ismeri el vagy a követelés összegét az esedékességkor a végrehajtói letéti számlára nem fizeti be, a végrehajtást kérő követelés behajtása iránt indíthat pert. Az a harmadik személy aki a lefoglalt vagyontárgyra tulajdon- vagy más joga (pl.: bérlet, használat stb.) alapján tart igényt, a foglalás alóli feloldás iránt igénypert indíthat a végrehajtást kérő ellen.

A végrehajtási eljárás a gyakorlati tapasztalatok hatására sokat változott, de a hitelezőnek csak akkor van esélye a megtérülésre ha a törvényileg biztosított lehetőségekkel teljes körűen tisztában van és azokat ki is használja.
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